

## Kapitola

### Notule Artykuluow smilauwy / která se stala mesty Patronem / to gest Pánem / neb Hospodárem Lodij / a Pautničky.

**N**epřew / aby Patron Pány Pautničky z Benátek / až do Ze-  
mie Swate / totiž k Portu Gassie dowezl / a tu gich s Nawie  
čekal dokud by w Zemi Swate byli / a potom ge od tud zase až do  
Benátek přiwěz.

Item / aby se Patron wssemi wěcmi / kteréž by koli k takowému  
plawení naležel / a potřebné byly / hned tu / nežly by se od Benátek  
od plawil / dostatečně opatřil.

Item / aby Patron Panuom Pautničkum / každého Dne dwa-  
krat gisti dawal totiž Oběd a Wečeři.

Item gest powinen Patron každého dne Ráno Panim Paut-  
ničkum jakž wstanau kolacy / činti / z Malwazy a Chleba býle-  
ho a to takowau aby každému z Panuow Pautničkum dal Czj-  
sty a neb Skleney w dobry trůst Muszkatele / a neb Malwazy /  
dobřebo ne opravowaného / ani jak koliv miffného / a k tomu  
kus Chleba býleho / genuz Biskoktis iřkagij / a takowým Mal-  
wazem a Chlebem má se opatřiti hned tu w Benátekách.

Item gest powinen Patron Panuom Pautničkum při gúdle  
dawati Chleb nowý / měty za pět neb šest dní / když se od Benátek  
od plawij / a též od gúných Ostrouw a Portuow / k kterým při-  
stauu / a tu wssudy má nowého a mětkého Chleba na kaupti / a ten  
dawati k Stolu / dokudž by mohli trawati / a nesplesniwěl by / a po-  
tom teprwa Biskokty ( to gest Chleb dwakrát Pečený ) kterýmž  
to Biskokty má se opatřiti a w Benátekách gich dáti napecy / tak a-  
by mu tu Celau cestu postacili / a to dobrych Biskoktuow býlych  
Benátekých.

Item gest powinen Patron Panuom Pautničkum dawati gij-  
sti k Obědu / y k Wečeři Maso pečené / wařeně / nové a ne sme-  
duté a to dostatek / Tež má gum dawati / časem Slepice / Kuitata /  
Wařeně / y pečené / Wegce / Presuti / Salcycey / a gine Pokrmu  
naležitě.

Item / w Pátek pak / a we dni postni / gest powinen Patron dá-  
wati Panuom Pautničkum gisti Ryby z Latu čisté / a ne staré / a  
m ne sme-

## II.

ni ne smeďuté / a to Sorbele / Sticion / Camaro / pakli kde buď  
cy miji tyto Ryby žiwé / má ge k Gúdlu kupowati.

Item / gest powinen Patron Panuom Pautničkum dáwa-  
ti Stole / Seyr dobrý Parmazon / a toho dostatek / a tím se  
hned opatřiti w Benátekách / aby ho dosti měl přes tu celau C-

Item / gest powinen Patron dawati Panuom Pautničku  
Stolu Owotce / jakož to Jablka / Hrušky / Wjno w hroz-  
Lymauny / Pomorančij / Melauy / Augury / a gine Owotce v  
Zemích obyčejné.

Item / gest powinen Patron dawati Panuom Pautničku  
Stolu Wjno dobré dwoge / býlé a Czerwené / a to ne miffné  
jak opravowané / bez nedostatku / a to přes tu celau Cestu.

Item / gest powinen Patron dawati Panuom Pautničku  
Stolu Wodu čistou Sladkau / gestli žeby šooč třij z nich ch-  
Wjno miffněti.

Item / gestli žeby který z Panu Pautničkú / gšawc při St-  
mu gíněmu chěl dáti od Stolu kus Chleba / a neb jakého kol-  
dla / neb Trůst Wjna / toho má miji wuoli / a Patron mu to  
má zbraňowati.

Item / gestli žeby geden / neb gich wjě spolu z Panu Paut-  
ničkú / jakž koli přijěny k Stolu giti ne chěli / tehdy gest Patron  
nen gum obzwlěšně Gúdlu poslati / a to takowé / jaké gšaw-  
Gúdlu.

Item / má Patron swé Čeleď / Marynátuom a Pacholl  
přikázati / aby když Panu Pautničky gedij / oni gum při Stole n-  
čáři / a jakž obyčej gich gest Gúdlu / neb pitij od nich ne žeb-  
-

Item / gest powinen Patron Panuom Pautničkum / každý  
den na Stolu býlé Obrusy dawati / a ge wewssem čystotně  
wati.

Item / bude powinen Patron rozkázati / wždyč / y před Gij-  
dání přiměsti čisté Wody Sladké na Medenicy / a ručník aby  
Panu Pautničky Kuce mohli meyti.

Item / bude powinen Patron rozkázati Čeleď swé / dá-  
ti Wody Sladké čisté / každému z Panuow Pautničkum / k  
koli / a kolkrat gi požádal.

Item / gest powinen Patron / gednomu každému z Pan-  
u Pautničkum na Sussu místo sluffné / a prostřanně wřázati  
A uij by |

by swau Trublu / a Wjmo / a Wodu / y giné swé potřeby a wěcy chowal.

¶ Item aby Páni Pautnijcy wuoli toho měli na každé místo / a wšudy po wšem Sřstfu neb Uawu / kde se jim lůbuj / a zdá choditi / wšák tak / aby Pacholtuom Marynárnuom při gegich přácedy nepřekáželi.

¶ Item gestli žeby (čehož Pán Buoh rač vchowati) který z Pannow Pautnijkuow se na Sřstfu rozstona / gest powinen gemu reč zwlastě Patron gdo posylati / a to od Wagec / Slepíc / neb ginébo co by na Sřstfu měl buš od gudla / buš od pitij / má mu dati a geho podle swé nejvyšší možnosti opatiti.

¶ Item bude powinen Patron / yakž od Benátek se od plawij / k žádnemu ginému Ostrowu a Portu / neb Břehu / ne přistáwati / lečby to musel našlyně včiniti / pro bauu Mořskau / a nebo Wjtr protawny / a neb že by wuole wšech Pannow Pautnijkuow byla / a Patron se o to s nimi sňest / než k tento dole psánym.

¶ Item nepřawe má přistati k Ostrowu Corřfu. A potom k Ostrowu Zante. Třetí k Ostrowu Candy. Čtyrté k Ostrowu Cypru. A potom k Portu Gasse k Zemi Swatě / a na tom žádném místě a Ostrowu nemá dele byti / než dwa / nebo tři dni nepřawice / leč by wuole přitom / a powolenij bylo wšech Pannow Pautnijkuow / a neb pro bauu Mořskau / a zlaw Fortuonu / že by se plawiti ne mohli / a nebo pro nicakau ginau welikau / a hodnau toho přičynu.

¶ Item bude powinen Patron / hned yak by k Portu Gasse k Zemi Swatě přistal / posla poslati do Geruzalema o Gleyt / a po Gardyana / Hory Syon / aby se Páni Pautnijcy dlouho tu ne meškali.

¶ Item bude powinen Patron Pannow Pautnijkuow w Zemi Swatě / y na giných wšech místech na té Cestě hágiti / a brániti / a oně se dostatečně zasazowati / a ge opatrowati / po Zemi / y po Moři / podle swé nejvyšší možnosti / a rozumu / a gam wewšem raden / a pomocen byti / a oně se starati / yakto by se geho samého wlastinij Osoby dotykalo / a to pod pokutau ztracenij Lodij / y co wnij gest.

¶ Item bude powinen Patron za Pány Pautnijky w Zemi Swatě / y gunde / wšudy wšech a Cla / a Města / a giné wšeli / yaké poplati / y dáwati /

ky dáwati a platiti / a wšudy pod Gleyty se Plawiti.

¶ Item w Zemi Swatě / bude powinen Patron platiti od Oslů na kterých Páni Pautnijcy gezditi budau / ohledáwagijce Zemi Swatou / a místa Swatá / a to proto / aby Páni Pautnijcy od Turkuow / na čichž Oslůch gezditi budau / byndrowáni ne byli.

¶ Item w Zemi Swatě / bude Patron powinen Pannow Pautnijkuom / kdež koli budau gezditi / buš k Jordánu / nebo ginam zgednati / Lidí / a Gijzdě / kterých by ge do prowázeli / a gich bránili / aby od Pohannow ššacowáni / a bití ne byli.

¶ Item bude powinen Patron w Zemi Swatě platiti / za Pány Pautnijky od míst Swatých / které budau nawššewowati / a ohledowati / yakto od Božijho Hrobu / a od giných míst / kterem kde se ne dáwá od kterého místa wijce přes Měrydny / yakto na Hory Olivetské / w Betany / w Hrobě Blahoslawene Panny Marye / a gunde tu Páni Pautnijcy sami za sebe budau powinni platiti.

¶ Item Patron gest powinen dati woditi Pány Pautnijky w Zemi Swatě / na wšech místech Swatých / kteréž blizko okolo Města Geruzalema gšau / y dalegij / ne hledage w tom žádného ššortele / gmenowitě pak k Božijmu Hrobu / na Hory Olivetské / do Betany / do Audolj / Jozaffat / do Betléma / na Hory Jndské / k Jordánu / do Ebronu / y na wšech giná místa / které těchto časuow obyčeg magij Páni Pautnijcy nawššewowati / y na ty / které gšau gestě dalegij / ač budeli mocy se štati.

¶ Item bude powinen Patron s Pány Pautnijky w Zemi Swatě wšudy osobně gezditi / a wšdyč y při nich byti / a gam žádné křowdy nedopustiti dati činiti Pohannom / a Turkuom.

¶ Item bude powinen Patron / gestli žeby sobě který z Pannow Pautnijkuow / co w Zemi Swatě / neb kterem koli Ostrowu kaul / to mu až do Benátek do wěsti bezewššeho odporowánij.

¶ Item / za to za wšech má gemu Patronowi / geden každý z Pannow Pautnijkuow dati a zaplatiti / Čtyřideti Pet Korun na Zlatě / dobrých / berných Benáckých / a to takto / polowicy aby mu hned tu w Benáckách / yakto na místě dal / prawe než od gede / a druhau polowicy / když přistanau k Zemi Swatě k Portu Gasse / má mu dati a zaplatiti / pakli mu chce wšech y hned w Benáckách dati / má toho wuoli / a Patron má mu na to Zwitancey dati / že gest mu dal / a zaplatil.

A iii

¶ Item / a

voličy diej w nawi spuntj k tomu při-  
pravenšni se zahrabj a zatrapau, a Pánu De-  
hu se poručij, o zásek gal moře a wjr mři  
čhe, tak byti mři.

**O bauři mořské welife, kterak  
se při nj od počátku až do konce děje.**

Kapitola osmdesátá.

**A** poněkudž častě bauře po této, a galo  
stare každého dne na moři sine mřwali,  
než sine k Denákám zase přistoli neb w žh-  
ně bylo, kterého čau obyčejně wětrové we-  
lich wějí, a nestájí bhwaaj: protož abych o  
nich wšpěchy z nemu psáti nemuel, tuto o  
bauři mořské něco napíši, pro ty kteří ja-  
doslawj gšau o tom wěditi, a při tom nebh-  
wati, wšak wáči o takowých wědech rozpra-  
wati sloši. Předkem wěditi se má, že bau-  
ře mořská nebývá wšyčch gebnostejná, neb  
někdy menši, někdy wšissi, a časem weliká a  
wku ná bhwá, neb mnohokrát wjr toliho sluhj  
k wá, a moře proto nebude welni bauřiwé,  
časem moře bude bauřiwé, a wjr newelmi we-  
liká, ně obyčejně wádo obě spolu bhwá, wjr  
weliká, a bauře na moři, někdy zase také wjr z  
wřty welmi weliká, moře bauřiwé, k to-  
mu přiwat, wšyčch s hřimánjm pospolu bý-  
wá:

a hřebá. Mezy mořem pak a nebem, wter  
welmi weliká a hrozná, coby wšsco wšidny  
swau prudkosti pobrati čtěl, sičj, a pučj, a  
o prorožj, kterými w nawi stromové naraže-  
ni gšau, a gine se gako řezj, slištenj straš-  
wé wbdáwá, nebe také na hore toto obě při-  
křowagjch, hřijj a strachj plně gest, neb  
oblastj hrozňmi a černými powlečené bhwá,  
a je zamračj, jakati, a jatni, coby noc byla,  
že nerozjdná, deni ge čili noc, a k tomu  
také přiwatem, hřimánjm, a gako wšawič-  
nbnj wšyčch strašiwé gest. A tak člowěk  
ten čas w šissu na moři gšau, fewšech stáw  
auzřostmi welikými, hřijjau a strachem obli-  
čenj gest: neb pohledijšti dolitro na moře, na  
křecem gšj, to nepokogně, hřewiwé, diwolé,  
a k twému zahňmuj hotowé pod sebau wibjš:  
pohledijšti na horu k nebi, to tolikž od oblati  
strašiwých, wřsenj deště, a přiwatu, hřj-  
mánjm, a blšyčchj wšawičného, wřumé a hrozné  
widjš: pohledijšti pak mezy nebe a moře, tu ob-  
stáčenj a žpouti wětru přewelmi welikého,  
strach a hřijj weliká gest. A tak pohřed čhe  
čheš, obrat se tam čheš, wšidny weliké nebez-  
pečenšwj a hřur před sebau widjš: k tomu pak  
se wšsemu šissu neb nawe, na křecem gšj, pod sebau

wá: protož tuto o bauři mořské, a při ferit-  
ně weliké, kerak se při nj od počátku děje až  
do konce, krátce poležim. Nejprwe obyčejně  
křjž bauře na moři byti má, wje pomatu  
se tušiti, a wlyw neweliké na moři čimti wci-  
ná, křecé přewagie se, bjše pšny činj, a na  
hore se pšny, k tomu wádo uče zt strany, ed  
tud wjr gde se mřati, kati, a černými oblaty  
se powlačuje, a pomatu poručari, blyřati,  
a hřimati počimá, a w tom se to wšsco čim  
dál wje a wje rozjdná: tu hřed marjňari  
pachotjch, widoue se bauře nastáwá, čumé  
plachty do nawi deli spawšejj a swagujj,  
diej w šissu zahragnj a zabjagj, a k bauři se  
strogj. A křjž pak w tom hřubě wřeti po-  
čimé, a přiwat se šige, a wjr se rozjdné, to  
obě mořem pohne, a gako z žumtu ge wzd-  
wšne a jedne, tak že wlyw k wře nepo-  
dobn' welmi weliké se na moři dšlaji, neb  
gebnat se woda wřstapuge, a deli se dnu  
hřijjge, a welmi hřubé wšse neb andolj w  
wode dšlá, gebnat se wlyw zas w swomdu  
šážejj, a co negale hory neb wěchy se na  
horu k nebi wjdowšjgaj, a gebna wina se s  
dřuhau wěřkagje, z hřicu wjřto stějšj a  
křepj, a gebna přec dřuhau se přelwá, a z  
toho welmi weliká a hrozň žpout, přelwá-  
ni, wšlechot, a gest po wšem moři powšawá  
a

tal od win gšau žmítána, spoguj přen, a  
trámowé se w nj hřijjge: stromové na kře-  
něch plachty wšj, se wšim se wřšau, wšij,  
a čwěpšj, a wšsco nawe tak prašj a tušij,  
nie gináč než coby se hřed w drobne řuhj  
polánati čtěl, také w nj tušj, w křecjch  
šwěj a gine wěch, co tuje přiwagáno nemj  
se přewrach, a gedno k dřuwěmu se přirážj a  
nemati hřmot a hřemot w nawi činj, neb  
širo nic na swém wššj žřstati nemijš, aby  
sebau nebháto, a se nepřewracowato, a ged-  
no o druhé wřšawko: nřez ani člowěk pro-  
to křebánj a šau y tam žmítáni, w nj woiné  
šáti nemijš, leč se něčeho držj, neb gba, ně-  
čeho se nedřezj, poráčj se sem y tam, coby byt  
wšřawš.  
A tak žádného wšta nědež w nawi ne-  
mj, aby hřijj a strachj plně nebhlo, neb gšj-  
li wné na hore na pláctu, neb křefoli ginde  
w nawi, tu dobre žřstati nemijšes pro deště  
a žpout, a prudkosti ob wětru, wlnobitj a křj-  
šánj, a křepeni wly, neb wlyw do nawi pre-  
šřed na plac repau, y šic ginde, tak že ge-  
nau stranau se tam wřšejj, a dřuhau jate  
do moře se wššwagj, a k nawi se wřšwagje,  
wšřawko z hřicu šřijjagj a křepj. A tak šimj  
a weliké wje bhwá, že člowěk přojřed na

loží měru do moře by wynesth byl: neb  
 vavřimáři pacholcy řduj wen muskaj, za prowa-  
 zu w nřdu se k nawi přimazuj, aby od wln a  
 měru roen z nawi wyraženi a wynesth nebyli.  
 Dole pak w nawi také nic wesele není, neb na-  
 we se swězage wsecka prastij a luffij, a wlny  
 wne zewně w nawi se wsech strán sňlé te-  
 pau a bigij, a z toho wsecká pwnf a sňafel se  
 wnitř w nawi obráží, je se jda nic ginač, než  
 gařobij mnoho pacholcim zewnitř s neloska  
 sladani se wsech strán se k nj voyřhagie, gj  
 wstlančati a wybigeti, a rovně napodobně tak  
 wesele dole gest, gako řduj gebohu do su-  
 du žabedat, zewnitř gich nelosk posticemi na  
 sud claufo, gakan by ten tak w sudu žabe-  
 něň kratohwj nel, řduj mřž porozuměti:  
 k tomu tam dole parno, dusno, a newanno  
 gest, nel občepně w bauř wřiděni dāš do  
 nawi se sňenau, a tam glauce wřidij zāřa-  
 ženi, dořti mař přiduch tořko šentmau a  
 dčerau, řčerau se dořij řeje, na horu magi:  
 neb w čas takowě bauř nawe wřidij z dāš  
 y na hore plně zāřažena a žabedněnā muřij  
 byti, napodobně co sud, aby do nj woda ob-  
 nřud wnitř nemogla. W čas pak takowě  
 bauře řid řečij, řečij w nawi glau, vojřidij  
 řpiřob hřwā, podle gebohu řažděho přirozenij,  
 neb mnoho wředěřijho přirozenij řej co wmeřij,  
 gi.

řij, a po šwě wřitij gj zprawuj, miřenij, a  
 gaf řhij s nj nastādaji, a w ten čas moře Pa-  
 tronem gest, a wjtr řuggerowij a Pwronā  
 auřad obeguje, a ne řamby oni řitěli, neř  
 řam ge wjtr řene, tam se plawiti muřij, řuř  
 gim řiho nebo řel: neb tu řebāř žāřnā we  
 wřem šwěte wēc takowau přewelmi wrelřau  
 močij moře a wēru wřidnāni a tomu roz-  
 řazowati nemūje, neř řam geboij wēcnij a  
 wřemohauř Pān, řečij wsecko řwořit, neb  
 řebāř neprořijwā a neřřāč žādnā wāndroř,  
 žādnā řyla, žādnā opatřeř, žādnij wřij,  
 žādně wmeřij, ani gafā řhřowř, a wynyřře-  
 nā wēc řidřā, aby řlowěka z toho nebezpečen-  
 řtwij wyřwoboditi mogla, neř wsecko to řeb-  
 āř neřitěcnij gest, a řlowěka opyřřij, neř řa-  
 ma tořko geboij wjra, a naděje řu Pānu  
 řobhu řwřehowānēmu a wēcnēmu, při nēm  
 řiřřāwā: neb w ten čas řlowěč se wsech  
 strán řařunij okořo řebe wida, a řaždě řhw-  
 ře, a gako řřamēnij řmrti na se řeřage, řařby  
 a pomocy obnřidij mřji nemoha, k tomu gi-  
 nēmu se wřen. řdo by řo z toho wyřwoboditi  
 mogř, nemā, neř ř řamēmu močnēmu Pānu  
 řobhu, ř řerečēmu řřinau wjru a naději mā,  
 ře mu z toho pomocy řāčij, neb naděje při  
 řlowěč řmrti řwā, podle

řimij gest co wmaděně, něřterij neřřwacňřij  
 řā, a ře wřawicně dāřij, mnoho co w nřdo-  
 řāch řeji: a řak řrāce řebāř ani řij, ani  
 řij, ani řpāř se geboemu neřeč, neb ře řim  
 řřawicnēmu řmřidēmu, a ř m y řam řošřā-  
 nim a wřřidij, wsecko přirozenij řřormēnij,  
 ř řlowěku gafē miřino a řeřko gest, k tomu  
 řřawem, řhřij, a řažděho řasu, a gako řā  
 řmrtij řmrti na se řlowěč oćeřāwaje řřawem  
 ře řeřā, gako řmānenij gest, a řo řmrti mā  
 řmwi: neb gaf se řde co řrāč řmrtij, neb  
 řřine, a neb wēřitā wlna ře do nawi wderij,  
 řed se w nēm řwe řeřā, a řomřijā ře ře  
 řij nawe se řāne, a neb řene. W řak to  
 řaždě řwēle oćeřāwanij řmrtij gest řřico řeřij  
 řij nēřit řama řmrtij, a wēř mř tořo na māu  
 řmru, ře řebāř žādněho řeru nēnij, a řmřij  
 řak řmwa, a geboij se Pānu řobhu opraw-  
 ŗu mēřitij nānčij: neb y ři pacholcy mēřnā-  
 řij, řečij řic rozpuřřij řgau, a nie dāřeřho  
 řim z auti newyřde, a řduj čas a dōřeř wjtr  
 mōrij, řeřij se dēlag, ale řebāř řaždij řřōneij,  
 a řařby se w řlānā obrāřil, a řak nāřebōnij  
 řij ře žādněho řwāřeřo neřemine, neř wřečij  
 w nebi wřhřeřā, gich z řemōč řādage. W  
 řduj takowā bauře na mořij gest, a ře roz-  
 mēře, řu giř Pāron řwē řeřij řānēm řhřij  
 řřeřāwā, neb moře a wjtr w nj mu se wā-  
 řij

morte reliquit, to gest, nāřeže řlowě-  
 řa ani w řu řmrt neopauřřij. W řrořā  
 řřlowěč řlowěč w šwēte wřidij řažděho řasu  
 a řmřij, na řaždēm mřře, wēř mu se ře  
 nebo dōře, w řřeřij y w neřřeřij wōřwāčij w  
 močij a w řuřau Pāna řobā wřemohauřho  
 gest, wřak řořo řak řrāwē a řmrtowē  
 řwārij, co ge to w močij řameho Pāna řobā  
 bōrij nemūje, gako řuto w bauřij mēřřāu na  
 mořij: neb řga na řemij w gafēm pak řořij ne-  
 řežpečenřtwij, wřij nēgafē dāřřānij a naději po  
 Pānu řobhu w řidře wēcnij mā, neb gestij w ga-  
 ře řeřij nemocy, dāřřā w řeřāře, řhřij, řeřeprij,  
 a ginē řečij, ře ř ždravij řaře řřijde, gestij pak w  
 wēgnij, agde mu o řhřio, w přāřelij, ře řu po-  
 mohau, māřij řāřeř, ře ře wřijārij, neb ře ře dōřu-  
 ře, neb ře nēgafēmj řimij řpřibōem, a obnyř-  
 řem tořo řrājen ře řude, dāřřā, gestij pak w  
 řořij w řitwē, nāřežij mā w množřtwij mogřā  
 řwēho, ře řwēřij, w řřōre, řeřā, a ginē obēnij a  
 přřerāmy wāřečij, w řřijū a mřijnoř řmrti:  
 řemij, by ře pak y ře žwēřio, a řitwā pro-  
 řrānā řylā, nāřežij mā, ře řude močij wřen,  
 neb gaf od neřpāřelij bōrij, a ře wřijārij, a  
 neb wřijārij, a řak při řhře řijřārij. Wte  
 w čas bauře na mořij wsečij řy řořij a  
 nāřeže w řidře wēcnij dāřemē řgau, a nie  
 ne.

nešlaci, a tebdž od člověka obřany: neb tu spemocy nemije, žádně umění, žádnj doctori a lékařj, žádně byliny, ra. au. recepty, a aporetly nemiti chřbá: pomocy, ani Dava, ani Cypis, ani St. L, ani třetj ginu w počté Potentaj, ba ani otro, a i matě, ani ginj negach přetele, nevětejn: ginu tebdž wěšaj postlada- wě, glato, střero, brabě kancny, pen je ani gake kienoty (w wěz obcepně lidě na tomto swětě wje než a Pána Boha daušaj) neb je to trefuge, že w čas takowě wěšě porěbnj, y ty brabě wčy do moře pro zachowání hrdla wonerajú hřowagi. Zašé tu darmo spolehati a daušati w wěšost a prawost ledj, neb proti takowě wěšni wěšě šle a mery wčru, a meš, gest gako rěke, a negaká mewa, a tu přitowinuj co šlo proti stádnou, neb wěšni namále tu hřowá, je nawe neb šifš pogebnau, a gako okamženj wšecel se steslo- cati, polánati, a neb jatopiti mije, budw je něbe w moři na stánu, neb měšimj trefšj, a se prudšostj roztaj, neb je se roztajne, pře- wraťj, jali, a jatopj, tolikž nejš tebdž nie- platná žádná mor swěššiti, ani wěšiká wogšta, ani šla a wdámest, ani dila, žrege, mēe, halaparmy, a špšy, ani gake gině připrawy walečnē, neb je tu něže wyprošeti, wysta- titi, obrániti, wčty, ščewati, ani šřiti, než

w moey samého wěčného Pána Boha býti. A gest se gijš čemu podiwiti, že my lidě na tomto swětě glau na zemi, mnohokrát wěššj naděgi kladem a daušání máme w lidj, a wě- cy lidšě, ktere neskále a pomínutelně glau, nežji w samého Pána Boha, ktery wěčnyj, mocny, wšemohaučj gest: a neb opěť častm se mnohokrát wje lidj, neb ledáčěš gineho bogime neži geho, wědauc to dobre, že to krom něho, wěc my naděgi kladem, a daušá- nuj máme, on okamženj mocen gest a muij žla- pyti, žgináčiti, a w nic obrátiti, a neb opěť žaš, čeho my se bogime a strachujem, že náš ž roho mimo našj naděgi wyšwoboditi mije, křubychom mu gedine čřiti práwě wěšiti, w něho samého daušati, a w něm samém nadě- gi miji, a geho se práwě báti: ale na moři to čas takowě wěšě wčurne a šřé baure, nad křeranzto nic hřegněššho a šřaššiwěšš- ho w swětě nejš: Tu se člověť práwě naučj w samého gedineho Pána Boha daušati, a naděgi miji, a gemu opravdu a šřebně se modlitj, šřž rozum lidšj postaćiti, ani kře- rá giná wewštem swětě wěc pomocy nemij. A šřž tak člověť šřowau wřru a naděgi ku Pánu Bohu má, Pán Bůh ž roho žensšho gemu pomocy, a geho wyšwoboditi ráči, ač mu se mnohokrát žbáti bade, že proti rohu

mu gest, a mošně není. Šřžž pak člověť krom Pána Boha na něco gineho, a w wě- cy lidšě je bezpečj, spolehá a daušá, a mni že gest gijš wogral, Pán Bůh nenadále než se on naděge, to mu gináč žmeniti, žgináčiti, a mnošé žle wčty, a častm y šřit naš dopu- ššiti ráči: protož na něho samého spolehati, a w něho wřru, naděgi, a hřine daušání kaž- deho času miji máme, opustje wšecy swěššě a lidšě wčty, ktere uwarne a neskále glau ic.

Še pak nad bauři moššau w swětě nie hřegněššho a šřaššiwěššho nejš, přičem člo- wěť gla žiw býti mije, to gest gijš tak, neb přitoweney š nj co čřes w swětě neyhorššho, nie gi w šřachu, hřřžy, a nebezpečššw rozněšho nenuděš, neb tu při nj wšecy ne- bezpečššwj popremadě glau: neb y před šřonámj swěra takowj šřach a hřřja bauře moššé na tento swět přijiti má, gēš o tem Křřtus Pán mluwiti ráči we čřenj swěčeho Lukášě w 21 kap. řša: budau žnamenj na slūncy, a na měsčcy, y na hřwěždách, a na zemi daw lidu pro šřaurj žnuštu moššěho, a wino- ššij, tak je šřnauiti budau lidě pro šřach ic.

je wo moři přitowná glau, neb gest nebezpe- čěššw od ohně, aby nawe nešřetowšj se ne- žaršje wšecy neshřeta. Gest nebezpečšš- šw od šřoděgi moššěch, ktery wo moři laupj a křadau, neb každě čhwje člověť před nimi je opatrowati, na pěci miji, a nahotowě bō- tj, a bitow š nimi očekawati mušy, rowně coby wo wogššě w leženj bý. Gest nebezpe- čěššw od wropenj, a žm hřře, neb žahnyššiti na moři, newjš kam se twě řelo dostane, šřěššiti ge rybnj čřiti moře na hřěš wřwřže, a wš neb giná žwěť ge rožřšá, a šřj, neb je se ž šřuradi, a čerwy rožřže, gessio o to wšře- řěššj šřit gest na zemi, neb wšž že do žamě a hřobu položen budeš. Gest nebezpečššw od hlada, neb se to trefuge, že častm nawe od bauře neb protivnych wčru dal šo žahná- na hřowá, a neb š puššym ošřowim přřšati ž mušy, y křerych pro protivnyj wře ča- šm ža něššit nebšj žřššati a ležeti mušy, tak že mnohokrát chřeba, mašša, woby šřad- řě, y ginšj porěš š žišta je ginu nedoššá- wá, a hladem tráweni bywagi, o čem ti křřž walečnyj během na moři se plawwagi, dobre powědēti wnižj, a mnošém pak lepe ti nebo-